

N 82

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
Уральское отделение
Институт экологии растений и животных

ИНФОРМАЦИЯ

Рабочей группы по куликам



Екатеринбург, "Наука"
1993

В сентябре-октябре 1992г. состоялась вторая совместная экспедиция в России (преимущественно в Псковской области), в которой приняли участие 6 членов клуба. Необычно сухое лето 1992г. и рано наступившие сильные зазимки дали интересный материал для познания экологии осенней миграции вальдшнепа. За месяц работы было окольцовано 104 птицы.

Совместные работы с французскими специалистами по вальдшнепу нацелены не только на массовое кольцевание птиц, изучение их миграций и степени нагрузки на ресурсы мигрирующих птиц в разных странах. Перспективную цель мы видим в определении различных факторов, признаков, показателей, на основе которых можно было бы построить международный мониторинг ресурсов и их использования. Пока это касается вальдшнепа, но параллельно клуб будет вести работу по разным видам бекасов.

Покровительство над клубом взяло на себя Центральное правление Ассоциации "Росохотрыболовсоюз", предоставляя помещения для встреч клуба. Перед осенней экспедицией на одной такой встрече французские коллеги рассказали о методе отлова вальдшнепов и о других сторонах своей работы. После экспедиции о ее результатах рассказывали участники поездки.

Мы будем рады любой информации, касающейся вальдшнепа и бекасов, будем способствовать ее публикации. Мы с удовольствием обсудим предложения по вступлению в клуб, а также по созданию региональных филиалов. Адрес клуба "Вальдшнеп": 125212, Москва, Головинское ш., д.1А, Росохотрыболовсоюз, Клуб "Вальдшнеп".

В.А.Кузякин

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ГАРШНЕПА НА УРАЛЕ И В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

Гаршнеп - одна из наименее изученных птиц нашей фауны, получение новых данных о нем зависит скорее от случая, чем от упорства исследователей. Рассчитывать на успех можно только при объединении усилий многих орнитологов. В качестве первой попытки сотрудничества был проведен анкетный опрос квалифицированных орнитологов-любителей и профессионалов, работающих на территории Урала и Западной Сибири.

На карте точками показаны наиболее крупные административные границы, а черными кружками - центры: Е - Екатеринбург, Г - Тюмень, ХМ - Ханты-Мансийск, С - Салехард. Места исследований каждого автора представлены в тексте и на карте цифрами от 1 до 22.

1. Ирбитский район Свердловской области. За 25 лет не очень регулярных наблюдений в окрестностях с.Заиково в отдельные годы были подозрения на гнездование: гаршнепы стабильно токовали над обширными заболоченными поймами и вырубками в послепролетное и летнее время.

Г.Н.Бачурин

2. Заповедник Юганский. С 1985г. по настоящее время гаршнепов изредка встречали попутно и при маршрутных учетах, в том числе и в гнездовое время. Гнездования не отмечали.

Е.Г.Стрельников

3. Крайний север Свердловской области. С 1943г. в Ивдельском районе отмечены только редкие встречи на пролете.

О.В.Штраух

4-5. Центральные районы Ханты-Мансийского округа. За более чем 30 лет зарегистрировано всего несколько встреч одиночных птиц в конце мая - начале июня в окрестностях г.Ханты-Мансийска (4) и п.Березово (5).

Ю.И.Гордеев

6. Заповедник Малая Сосьва и прилегающие районы. За период с 1978г. были единичные встречи гаршнепов, в том числе токующих, с середины мая до середины